

BANCA PUIG

Valores-Cambio-Bolsa-Cupones

Minali, 2 - entre Ciudadanos y Ramblas - GERONA

Esta casa de BANCA, además de la Compra y Venta de toda clase de Valores Españoles y Extranjeros, Cambio de Monedas y Operaciones de Bolsa, negocia los cupones

Nicaragua, 5 por 100, vencimiento Enero próximo pasado.-Cédulas Argentinas, 6 por 100.-Costa Rica, 4 por 100.-Deuda interior, 4 por 100.-Municipio Barcelona, 4 y medio por 100, vencimiento Julio próximo y todos los nacionales del presente cobro.

Teléfonos: Interurbano 72, U. Remo 66

CRÓNICA DE LA GUERRA

En Occidente

Las Cámaras Italianas han concedido al Gobierno de Salandra amplias facultades para acordar cuantas medidas y disposiciones estime oportunas en todos los órdenes en vista de la situación internacional.

Conocida la tendencia de ese Gobierno y la prensa que sobre el mismo ejerce Inglaterra y Francia por mediación de las legias, no es difícil augurar el uso que de esa autorización hará, y por tanto que no ha de hacerse esperar la declaración de guerra a Austria y como consecuencia igual de las declaraciones a Italia por parte de Alemania y Turquía.

Pero no queda limitada a ese punto la labor de la masonería; ésta trabaja con verdadero ahínco para suscitar el odio de todos los países neutrales contra Alemania, odio que pretende se extienda hasta la más allá de la paz, y ésta sola consideración es más que suficiente para que los católicos instintivamente se agrupen alrededor de Alemania y simpaticen con los imperios centrales.

Hace cuarenta y cuatro años que la masonería ha propagado en Francia por todos los medios a su alcance, la idea de la revancha y ha avivado y mantenido el odio constante a Alemania; en la Prensa, en el Parlamento, en el mitín, en las relaciones privadas la idea de la revancha ha sido el tema favorito; treinta y cinco mil millones de francos se han exigido durante ese tiempo al pueblo francés para atender a la fortificación y defensa del territorio y reorganización de su ejército, y a pesar de esa labor asidua y constante, durante ese lapso de tiempo, afirma ahora con el mayor cinismo e hipocresía, que Francia no se preparaba ni creía en la guerra, no aspiraba a ella y no estaba preparada, habiéndola sorprendido los acontecimientos y siendo la víctima, poco menos que inocente y cándida del militarismo prusiano.

Ahí están los hechos, ahí está la historia de los últimos cuarenta y cuatro años y a ellos nos remitimos; si Francia no aspiraba a la revancha, si Francia no quería la guerra, fácil le hubiera sido evitar-

la con haber seguido una política diametralmente opuesta; pero entonces Inglaterra hubiera visto destruido su poderío, no hubiera sido la árbitra de los destinos del mundo, y el comercio y la industria franco alemana se hubieran apoderado de todos los mercados, arruinando al comercio británico y he ahí la única causa y el verdadero móvil del tremendo conflicto que asola a Europa en estos momentos.

Pero dejemos estas consideraciones y pasemos a analizar las últimas noticias oficiales.

Según éstas continúa siendo la calma relativa la norma general de las mismas, indicio claro e indudable de lo que tantas veces hemos afirmado desde este lugar; que la iniciativa de las operaciones la lleva el Estado Mayor germano, siendo inútiles cuantos esfuerzos realizan los aliados para arrancarla, y como aquéllos carecen por ahora de los elementos necesarios para realizar y sostener su ofensiva, se mantienen a la defensiva, indicio de debilidad relativa, limitando su acción a anular todos los intentos de ofensiva de sus enemigos, como recientemente ha ocurrido en los sectores de La Bassée y Nuestra Señora de Loreto.

Después de dos días en que el Gobierno francés ha repetido la noticia de estar paralizada las operaciones a causa del tiempo, aunque éste no impedía a los alemanes apoderarse de algunas trincheras y atacar las posiciones francesas, da cuenta de que al Norte de Ipres y al Este del canal, llegaron los alemanes en un ataque nocturno a las posiciones francesas, siendo rechazados.

Añade que al Norte de La Bassée han progresado las tropas británicas, pero sin decir cuánto ni hasta dónde.

En la pendiente Sar de la altura de Loreto, dice que se han apoderado de unas obras de fortificación de los alemanes, delante de cinco contrafuertes al Sur de dicho macizo, que tenían éstos parcialmente en su poder, todos los cuales han sido tomados, conquistando además una posición al Norte de Ablain, quedando todavía en

poder de los alemanes el Nordeste de la población.

Con ésta es ya la tercera o cuarta vez en que da cuenta el comunicado oficial francés de hallarse en su poder la totalidad de la posición de Nuestra Señora de Loreto, y a pesar de esas afirmaciones hace seis meses que casi a diario viene figurando ese nombre en los informes oficiales, resultando que hasta ahora no lo habían ocupado las tropas francesas.

Los alemanes, por su parte, afirman que en el Norte de Ipres y al Este del canal, continúa el combate entablado desde la noche anterior con las tropas coloniales francesas, que al Sur de Neuve Chapelle, en la Quinquette (Nordeste de La Bassée) el fuego de los alemanes ha hecho fracasar un ataque de los ingleses, como también ha fracasado un ataque de los franceses en el bosque de Ailly, donde les han hecho algunos prisioneros.

Confrontando ambos informes encontramos en el francés omitidas las operaciones en el bosque de Ailly y en el alemán las de la vertiente Sur de Loreto y Norte de Aile, y como uno y otro precisan y concretan los términos en que se han realizado, forzoso es tomar el respectivo silencio como confirmación de las manifestaciones del adversario.

Por otra parte, el reducido frente a que se contraen las operaciones de que dan cuenta esos informes, en relación con la extensión total de la línea de combate, confirma nuestra apreciación anterior de que la guerra de sitio que viene haciéndose en este frente desde el mes de Septiembre, continúa haciéndose todavía sin que se vislumbre un próximo fin, mucho más ante la inminencia de la intervención de Italia que forzosamente han de distraer fuerzas a Alemania, que de otro modo hubieran acudido a reforzar este frente.

Desde luego, la calma relativa que aquí se observa da a entender sin género alguno de duda que a retaguardia de ambas líneas deben estar realizándose grandes preparativos para una ofensiva que indudablemente coincidirá con la entrada en campaña del ejército italiano y a cuya combinación no será ajena la desesperada resistencia que oponen los rusos en Galitzia y la presencia al Oeste de Szwale de considerables contingentes de fuerzas de que dan cuenta los informes alemanes.

Ahora bien: si esto lo vemos nosotros que no tenemos otros antecedentes que los suministrados por la prensa y las noticias oficiales, el alto mando alemán que forzosamente cuenta con mayores medios de información, podrá atender a tiempo a esas eventualidades y es muy posible haga fracasar el plan de sus enemigos, anticipando su ejecución, convirtiendo en sucesivas operaciones que debieran ser simultáneas, cuyo hecho se ha repetido más de una vez en esta guerra.

En Oriente

Si la calma y pasividad constituyen hace tiempo la norma de las

operaciones en el frente occidental en Oriente ocurre todo lo contrario.

A la de sitio y los combates localizados de aquel frente, con reducidos movimientos, corresponden aquí las grandes batallas, las operaciones en gran escala, a la inmovilidad y quietismo de las tropas allí, a la rapidez de los movimientos y las rápidas concentraciones y dislocaciones de fuerzas aquí.

A pesar de la prolijidad con que el informe ruso detalla las operaciones en todo el frente, nada dice de la presencia de contingentes numerosos al Oeste de Szwali señalados en el informe alemán, lo cual indica que esas tropas pretenden cortar las comunicaciones de las alemanas que combaten en el frente Kirchany, Rossieny, cuyo plan conceptuamos fracasado desde el momento en que notada su presencia por el enemigo, éste continúa batallándose en aquel frente, sin modificarlo, según dice el informe moscovita.

Esas fuerzas, indudablemente, operaban en combinación con las que marchaban por el Sur del Niemen y que según los informes alemanes fueron derrotadas y huyen precipitadamente hacia Kowno perseguidas por las alemanas, que por otra parte han recibido refuerzos desde Libau que impedirán sea envuelta su extrema izquierda.

Donde la lucha se desarrolla con gran violencia es en el frente que desde el Sur del Pilitz, se extiende hasta las orillas del Pruth, y más especialmente en las orillas del San, entre Jaroslaw y Przemysl y en el frente Drobobyez, Sryj, Dolina, esto es, en todo el frente de Galitzia, donde al amparo de las plazas Przemysl y Lemberg, han conseguido reorganizar su defensa los rusos luchando desesperadamente, aunque con escaso éxito.

En efecto, el Estado Mayor moscovita reconoce que los austro alemanes franquearon el San, que al Sur de Przemysl se apoderaron, a costa de grandes sacrificios, de las posiciones avanzadas de los rusos y han comenzado el bombardeo de la plaza por el Oeste.

Los alemanes, por su parte, dan cuenta de haber perseguido a los rusos en la región del Dubissa, hasta Beiragola, habiéndolos derrotado también al Sur del Niemen.

Añaden que en Galitzia no ha variado la situación y hacen constar muchos de los prisioneros rusos hechos al Este de Jaroslaw que llevaban por único armamento mazas de hierro.

Esta circunstancia es la demostración de la carencia de armamento y material de guerra que se observa en el ejército moscovita, así como también lo innumerable de los contingentes moscovitas acumulados en ese frente, y como consecuencia de estos hechos las grandes dificultades que ha de ofrecer la reorganización de esas tropas y la imposibilidad de realizarlo en breve plazo.

Los misterios del contrabando

No pueden ustedes formar aproximada idea de los caracteres que ha llegado a revestir el escándalo.

Se habla de las concesiones, de los negocios de mulas y de la exportación de material de guerra, como si se tratase de especulaciones licitas; se cuentan historias de agios, que parecen cosas de fábula. Políticos y periodistas que se enriquecen en un día, individuos que se reparten comisiones de cientos de miles de pesetas, legadas por una simple carta de recomendación; sobres tentadores con cheques de cien mil francos, que vencen resistencias y allanan obstáculos. Cincuenta mil duros por una orden firmada invitando a un subordinado a que falte a su deber. Jauja, el Oír de Salomón, y las «Mil y una noches» resultan tonterías insustanciales comparadas con los actuales misterios del contrabando.

Hay quien ha encontrado las minas de Alaska sobre un diván del salón de conferencias del Congreso, quien por intervenir en la venta de quinientas caballerías ha ganado una fortuna, mientras el vencedor se arrimaba. Y casos como el que se cuenta del extorero Bombita, que se asoció con unos para fabricar zapatos con destino al ejército francés, y los comisionistas y el político que los protegía se beneficiaron en un millón de pesetas, y Bombita y sus socios perdieron hasta la respiración.

El contrabando, como todas las explotaciones que ofrecen pingües lucros tiene sus riesgos, sus víctimas y sus héroes anónimos.

Hoy un diario oficial publica una larga lista de traslados de funcionarios, padres de familia en su mayoría, que llevaban algunos años de residencia en poblaciones del Norte.

Los envían a Canarias, al Sur o al Centro de España, desorganizándoles su manera de vivir, perjudicándoles seriamente en sus particulares intereses, y, según se cuenta por los mentideros cortesanos el desmoché, se debe a que los referidos funcionarios, víctimas propiciatorias de sus deberes, ponían obstáculos al negocio de tanto pitiquillo granuja.

De ser exacta esta versión, no cabría coronamiento más repugnante para la política de neutralidad, misteriosa y contrabandista, que patrocinan nuestros estadistas heterodoxos.

CIRICI VENTALLÓ

Cómo nacen las mentiras

Hace algún tiempo apareció en una parte de la prensa provincial de Dinamarca, la noticia de que un estudiante, hijo de un alemán que vive cerca de Copenhague, había sido fusilado por haberse negado a vestir el uniforme militar y que el padre, que entonces se en-

contraba en Berlín, había encontrado el cadáver de su hijo en el patio de un cuartel en un montón de cadáveres de otros jóvenes que habían sufrido la misma suerte.

También el «Odense Avis», publicó la noticia, y la hoja fue enviada anónimamente a la Embajada Alemana en Copenhague. El Embajador alemán, Conde Brockdorff Rantzau, se dirigió inmediatamente al Cónsul alemán en Oloña, señor Henry Dessau, para que preguntase a la Redacción del periódico de dónde se había tomado, y en qué hecho se fundaba una noticia absolutamente falsa.

La Redacción del «Odense Avis» contestó que la había recibido de la Oficina de correspondencia de la Prensa en Copenhague; y éste Bureau de la Prensa, al ser interrogado, contestó: que al publicar la noticia creía tener motivos para considerarla auténtica, pero que ahora se convenía de haber sido engañado, pues en vista de los documentos que se le han presentado queda probada su completa falsedad, y deploraba sinceramente haber publicado tal noticia que se comprometía rectificar.

En vista de estas declaraciones, desistió la Embajada Alemana de proceder judicialmente contra la Agencia referida.

Este es un ejemplo, entre muchos, del poco miramiento y hasta la falta de habilidad con que se procede en la invención de falsedades para denigrar a Alemania.

Nota patriótica

La Gaceta del 22 publicó una disposición facultando que desde dicho día se permite la libre exportación de la cebada y de toda clase de forrajes.

No sabemos si los ciudadanos españoles se han dado cuenta de la gravedad de esta disposición.

A nosotros nos ha producido un efecto de indignación.

Se nos ha ocurrido pensar que el gobierno español no ha querido ser tirano.

Con una calma que no nos atrevemos a calificar, ha tolerado que nuestro país haya sido el proveedor de ganado caballar y mular de la vecina Francia, aun a costa de que se queden nuestros campos sin labrar, y se ha hecho el sordo ante las reiteradas quejas de autoridades y particulares por el abuso en la exportación de artículos de primera necesidad.

No es de extrañar, pues, que ahora decreta la libre exportación del forraje y de la cebada. ¿Cómo lo harían, en terreno francés los infelices mulos y caballos españoles sin el pienso cotidiano?

Sólo faltaría saber si nuestros gobernantes han pensado en que tanto la alfalfa como la cebada podrían hacer favor a los españoles, en los días de hambre que, de continuar por los caminos emprendidos, se avecinan para nuestra patria.

SILLO

Fábrica de transparentes y tapices
de Luis Gavaldá
Carmen, 16, 1.º — Barcelona

Busquets y Llapart

BANQUEROS
Ciudadanos, 5 GIRONA Herrerías 6.

TELEFONOS: Interurbano, 53. Urbano, 88.

Esta casa ofrece las mejores facilidades para toda clase de operaciones de

Banca-Bolsa-Cambio-Valores-Cupones

Compra y vende al acto toda clase de VALORES cotizables y tiene constantemente en sus cajas gran existencia, que cede a los mismos precios que en Barcelona.

Pagamos los cupones

Nicaragua, 5 por 100 de 1.º Enero último. Amortizable, 5 por 100 - Rusia, 5 por 100, y Uruguay, 3 y medio por 100 vencimiento Mayo. - Cédulas Argentinas, 6 por 100 de 1.º de Julio próximo.

La Peregrinación al Pilar

Corramos nuestra crónica de ayer exteriorizando el saludo cariñoso que a nuestra llegada a Zaragoza nos dirigió *El Diario de Avisos* de aquella localidad, al que correspondimos, desde luego, con los naturales ofrecimientos que, compañeros en la misma asidua labor periodística, debemos mutuamente hacernos.

Pero no hay suficiente con ello. Hoy queremos decir algo más; queremos significar nuestro más profundo reconocimiento a las deferencias y atenciones múltiples de que fuimos objeto por parte no ya de un diario sólo, sino de toda la Asociación de Periodistas de la ciudad zaragozana.

Aquellos entusiastas obreros de la pluma, que tanto se esfuerzan por el mayor progreso y prosperidad de su patria natal y por difundir el respeto, veneración y amor hacia la bendita Reina del Pilar, sabedores de nuestra estancia en aquella capital, mandáronnos diversos requerimientos para que acudiéramos, juntamente con los compañeros representantes de la Prensa de Barcelona, a un obsequio que nos preparaban y que ellos quisieron calificar de humilde, pero que en realidad tuvo los honores de un verdadero agasajo.

Consistió éste en un almuerzo íntimo que tuvo lugar en los viveros que la Jefatura de Obras Públicas de Zaragoza tiene en la margen del Gállego, y que fué servido admirablemente por don Felipe Hernández, dueño del moradero Madrileño, antigua casa de Santiago.

Durante el acto reinó la más franca cordialidad y mutuo afecto, haciéndose votos por la prosperidad de Cataluña y Aragón.

Asistieron al mismo el presidente de la Asociación, don Félix Patré; el vicepresidente, don Leonardo Freire; el secretario, don Francisco Goyena, y el vocal don Manuel Castro, redactor de *La Crónica*; don Emilio Olivito, redactor del *Diario de Avisos* y corresponsal de *La Vanguardia*, de Barcelona; don Juan José Llesarria, director del *Diario de Avisos* y corresponsal de *Las Noticias*, de Barcelona; don Federico Gómez González, el simpático «Modestino», redactor de *Heraldo de Aragón*; don Pedro Lisboa, Phbro., subdirector de *El Correo Catalán* y vicepresidente de la Prensa Diaria de Barcelona; don Enrique Badía, redactor de *Las Noticias* y vocal de la Asociación; don Juan Costa y Deu, redactor de *La Veu de Catalunya*; don Carlos García, de *El Noticiero Universal*; el señor Da-

nés, del *Diario de Barcelona*; don R. Chiloni, de *La Tribuna* y *El Día Gráfico*; don Antonio Moner, redactor del *Diario de Gerona*, y el que suscribe.

Cómo sencilla demostración de reconocimiento por las incontables e inmerecidas atenciones de que los festejados fuimos objeto por parte de los ilustrados compañeros de la inmortal Zaragoza, regalados a la distinguida y bondadosa esposa del señor presidente de aquella Asociación un precioso ramo de flores naturales, ceñidas con un hermoso lazo.

Ciertamente que la espontánea y cariñosa manifestación de simpatía de que fuimos participes ha contribuido poderosamente para establecer en lo sucesivo una más íntima unión y fraternidad entre la Prensa catalana y zaragozana, a las que EL NORTE saluda con respeto, en especial a esta última, brindándole desde ahora nuestro apoyo para facilitar, en toda ocasión, la realización de los nobilísimos fines que persigue.

J. FREIXAS, Phbro.

SASTRERIA

DE Juan Amich
San Francisco, 9 - Progreso, 2
GERONA

TRAJES TALARES Y HABITOS DE CORO PARA SEÑORES SACERDOTES
COMPLETO SURTIDO EN TODA CLASE DE GENEROS PARA EL CIERRO



Novedades para seglares
TRAJES A LA MEDIDA
ROPAS CONFECCIONADAS

GENERALES

En el manso «Palau», del término de Arbúcies, se cometió un robo de gallinas. Avisado el somatén, en Viladrau fué detenido Miguel Pagés Baus que conducía dos jaulas llenas de gallinas en un carro, fúgandose otro sujeto que no pudo ser habido.

Copiamos de *La Cruz* de Tarra-gona.

«Los periódicos de Zaragoza dan cuenta del disgusto producido entre ciertos elementos y corporaciones porque ninguno de los cuatro Prelados que predicaron en el Pilar lo hicieron en castellano.

El señor arzobispo de Tarragona manifestó al alcalde que exclusivamente él, no desechaba de catalanismo por ser castellano, era responsable de esto; pues, además de ser el primero que predicó en catalán, había recomendado a los demás Prelados que no predicasen en castellano, lengua que algunos peregrinos no entenderían bien.



Leemos que a principios del próximo mes será trasladado a Manresa el noviciado de religiosos capuchinos, actualmente instalado en Arenys de Mar.

Es Barcelona ha fallecido el niño Tomás Jaer de Cendra, encanto de las respetables familias Jaer de Santa Coloma y de Cendra de Anglés, a las cuales, especialmente al abuelo del angelito, nuestro correligionario don Tomás de Cendra, testimoniamos nuestro sentido pésame.

El Tribunal de oposiciones a escuelas nacionales de niños (turno libre); llama a los aspirantes para que concurran el día 7 de Junio próximo, a las nueve de la mañana, en la Sala doctoral de la Universidad para dar principio a los ejercicios.

Los maestros cuya relación se inserta en la «Gaceta» del día 20 del actual deberán completar sus respectivos expedientes antes de comenzar los ejercicios.

—El rectorado ha remitido a los directores de las Escuelas Normales de esta ciudad, como presidentes de los Tribunales de las respectivas oposiciones a las plazas de música, de estas Normales, las documentaciones de los aspirantes, para su examen.

En Roma se ha reunido el Capítulo general de la Orden Franciscana, eligiendo general de la misma al reverendísimo P. Serafín Cimino, natural de Nápoles, el cual había sido Definidor general de la orden y actualmente desempeñaba el cargo de Custodio de Tierra Santa.

—¡Artríticos! La «Piperazina Dr. Grau» ha curado millares de enfermos de gota, reuma, ciática, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Nos escriben del Ampurdán que la Romería de rogativas por la paz europea, que se está organizando para el día 30 del actual, a la parroquia de Romaña de Ampurdá, conocida también con el nombre de Lourdes Catalá, ha despertado el mayor entusiasmo en aquella hermosa comarca.

Son innumerables los pueblos que asistirán a la misma con sus respectivos párrocos, pudiéndose asegurar que será numerosísima la concurrencia, si el tiempo acompaña.

El M. I. señor Vicario Capitular de la diócesis se ha dignado aceptar la presidencia de la Romería, proponiéndose honrar los actos de la misma con su asistencia.

En la edición próxima procuraremos insertar el programa que nos ha sido remitido.

Al pasar...

Eucarística

«Fiesta de las Espigas. Noche de recogimiento. de fervor, de adoración íntima.

A nuestros cantos rituales al Santísimo se unieron los gorjeos de los ruiseñores y las melodías de las aves parteras.

Los destellos de la gloria de Jesús Sacramentado hacían palidecer el resplandor de las estrellas de una noche serena.

Y al romper el alba, cuando las lejanías se teñían de matices carmíneos, el Señor potente y altísimo bendijo amorosamente los horizontes.

«Hermoso instante el de la bendición con el Sacramento desde la altura de la Salud!

El incienso nimbaba de gloria la custodia, y los corazones latían al impulso de la emoción.

Y el «tantum ergo Sacramentum veneremur cernui...»

salía robusto y lleno de nuestras almas entusiasmadas.

Noche de recogimiento, de fervor, de adoración íntima.

Fiesta de las Espigas...

MAXIM

Locales

Día religioso

MARTES 25 MAYO
Santos Urbano, Genadio; Santa Magdalena de Pazzis.

Mañana. — La invención del Cuerpo de San Ildelfonso.

Cuarenta Horas: en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.

Horas de Exposición: Por la mañana desde las 8 hasta las 11 y media y por la tarde de las 6 y media a las 8 y media.

El tiempo

La mañana del domingo se presentó variable, cayendo algunas ligeras lloviznas. Mas por la tarde se despejó el cielo, brillando el sol con todo su esplendor.

Ayer fué uno de los mejores días de la presente estación.

La temperatura se ha ido elevando gradualmente, pero no pasando del límite de ambiente primaveral.

Suaves brisas de dirección variable se han dejado sentir en estos últimos días.

La presión atmosférica se ha elevado algo.

El acontecimiento artístico del domingo

La orquesta «Sinfónica de Madrid» llegó a esta ciudad, como estaba anunciado, en el tren ligero de las tres y media de la mañana de anteayer. A la estación acudieron el alcalde, señor Coll, con los tenientes de alcalde señores Quintana, Martorell y Font y Fargas y los concejales señores Masó y Divi, y además numerosas comisiones de diversas entidades y un gran número de vecinos.

Los artistas que componen la «Sinfónica» fueron acompañados hasta sus hospedajes.

En el exprés de las 12 llegó el eminente maestro Arbós, Director de la orquesta.

En varios grupos los músicos visitaron lo principal que tiene Gerona y acudieron a la Dehesa de doce a una, donde ejecutaba un hermoso programa la aplaudida banda del regimiento de Asia.

En el Hotel de Italianos tuvo efecto el banquete con que el Ayuntamiento obsequió a la Junta directiva de la «Sinfónica».

El Desarrollo del Conflicto Europeo

no evitó llegara oportunamente la última gentilidad alemana de la célebre en el Universo patente Mannesmann. Consiste en preciosos mecheros invertidos y a partir de un consumo de:

50 Litros hora-60 Bujías-Gastos con impuestos 1/2 Cént.
100 " " -120 " " " " 3 " "
200 " " -300 " " " " 6 " "
De 600, 1000, 1500 y más bujías

Con seguridad pronto se agotará las existencias difíciles de obtener por los actuales acontecimientos que tienen casi aislado el comercio alemán.

Resulta lo más higiénico, cómodo y económico hoy día, el empleo del gas para guisar, planchar, estufas, y para la Calefacción en general.

Probarlo es adaptarlo. Referencias: Fábrica de GAS - Teléfono núm. 54.

POMPAS FÚNEBRES

y Taller de Carpintería a cargo de

Juan Monells é Hijo

Despacho: P. BELL LLOCH, 4 - Taller: AURIGA, 1 Gerona

Gran depósito de Ataúdes de todas clases, Sarcófagos, Boletas y Coronas y todo lo relativo al ramo de funeraria.

Dispone de toda clase de adornos. — Servicio camarado de día y noche.

— Listas completas para entierros y funerales —

precios módicos

Al tardecer, la orquesta «Art Girona» cumplió su cometido de granando un escogido programa de sardanas en la plaza de la Constitución. Un gentío inmenso llenaba por completo dicha plaza y sus alrededores. Los balcones del Ayuntamiento y demás edificios de aquella plaza estaban repletos de espectadores. Los artistas de la «Sinfónica», que ocupaban el balcón de las Casas Consistoriales, se mostraron satisfechísimos del obsequio y del espectáculo tributando calurosos elogios a la orquesta que dirige el señor Vidal.

El Concierto

El Teatro Principal se llenó como pocas veces. Un éxito completo. Eso nadie mejor lo sabe que nuestro particular amigo el señor Novo, empresario del espectáculo.

El público, selectísimo; no es posible detallar. Lo mejor de Gerona y su provincia. Con decir que la plaza de la Constitución estaba llena de automóviles creemos que pueden los lectores formarse una idea de cómo estaría el salón de espectáculos.

La orquesta ocupó el escenario; apenas hubo lugar para todos sus individuos, y el público la saludó con una entusiasta y sincera ovación que recrudeció al aparecer el Maestro, el eminente Arbós. Empujó éste la *varita mágica* y se hizo el silencio, un silencio sepulcral. Y se ejecutó *Leonora*, ópera n.º 3, de Beethoven. Como nuestros conocimientos musicales no son muchos, no vamos a hacer una crítica del programa. Sólo diremos que así en esta obra como en las restantes los aplausos fueron tan grandes como mercedos, en modo particular en la *Quinta Sinfonía* del mismo autor y en la de Wagner, Preludio y muerte de *Tristán e Iseo*.

Fuera de programa se nos dió una obra desconocida entre nosotros *El aprendiz de brujo*, de Dukas, que arrebató al público.

Nuestra entusiasta felicitación al gran Arbós y a sus auxiliares los artistas todos de la «Sinfónica», que tan alto ponen el pendón del Arte musical de España: mil enhorabuena al público, que supo patentizar su buen gusto y exquisita cultura, y un aplauso al empresario por el feliz éxito artístico y económico a su iniciativa.

TRASLADO

— Modesto Forest, médico homeópata, ha establecido su consulta en Barcelona, calle de Cortes, 662, 1.º, visitando de 11 a 1 y de 3 a 5 Carrado los domingos.

NOTA: Cada PRIMER DOMINGO DE MES visitará de 8 a 1 y de 2 a 5 en GERONA, Hotel del Centro, calle Ciudadanos.

En la camilla municipal fué conducido al Hospital Rafael Suárez Oviedo, de 29 años, vecino de esta ciudad.

El vecino de esta ciudad Juan B'gas Homs, de 60 años, sufrió un síncope, a consecuencia del cual falleció a los pocos momentos de haber llegado al Dispensario municipal.

Ha sido detenido y encerrado en el calabozo Antonio Grau Masllorens, de 32 años, natural de Sabadell, por pedir limosna en la vía pública.

Ayer fué curado en el dispensario municipal la niña Concha Villar, habitante en la calle de San Pedro, 14, 1.º, de una herida contusa en la cara anterior y tercio medio de la pierna izquierda que le causó con un palo un muchacho de su misma edad.

Casa Maresma

Los mejores Abanicos

El domingo, a la hora anunciada, tuvo lugar en el Hospital militar el hermosísimo acto de administrar el Santísimo Viático a los enfermos de aquel benéfico establecimiento.

El acto, al cual tuvimos la satisfacción de asistir, resultó verdaderamente emocionante.

Celebró el santo sacrificio de la misa el Dr. Trigués, asistido del párroco castrense Rdo. don José Mateu y el capellán del regimiento, Rdo. don Víctor Peres.

Asistieron los Excmos. señores generales Castellary y Carrera, con sus ayudantes, coronel Piserra y varios otros jefes y oficiales, con sus familias y el concejal don Santiago Masó.

La Banda del regimiento de Asia, ejecutó varias composiciones.

Después de administrado el viático a los enfermos, el doctor Trigués pronunció una sentida plá-

hica, llena de unción y fervor patriótico.
 Merecen plácemes las autoridades militares por el acto celebrado y en especial el director del Hospital señor Muñoz por el interés y cariño con que atiende a sus enfermos.

Han sido concedidos 28 días de permiso para Madrid, al Brigada del Regimiento Infantería de Asia, don Enrique Blanco Oñalla.

Se ha despedido para Zaragoza, Coronel que fué del Regimiento de Asia, don Carlos Urioste Soriano.

Gran surtido en Abanicos Casa Maresma

Por una comisión de aborrecer del arte de imprimir de esta ciudad, se está procediendo a la organización de una sociedad obrera que atienda al mejoramiento y auxilio de sus asociados.

El Talismán Ciudadanos, 4 :: GERONA

Esta importante casa no ha reparado en sacrificio alguno, con ocasión de las actuales circunstancias, para poder presentar un gran surtido de sombreros de paja, jipi-japa y fieltro, para caballero y niño.

Además, cuenta con consabida variación de gorras, corbatas, cucullos, pufios, gemelos, carteras, petacas, moedores, tirantes, ligas, siendo todo lo más chic y económico que se conoce.

Para los Señores Sacerdotes hay sombreros, benetos, casquetes, alzacuellos, etc.

Se hacen toda clase de composuras con gran esmero.

Sombrero pluma, peso 95 gramos, gran novedad.

Anteayer en Athenas tuvo lugar la exposición de dibujos y caricaturas de don Alberto Martorell, el conocido caricaturista Max. Figuraban en dicha exposición una colección de retratos de personas de esta ciudad, algunas caricaturas varios paisajes y un precioso cartel que figuró en el concurso de cartelas para la exposición de Bellas Artes de Madrid.

Los retratos están muy bien ejecutados excepto dos de ellos, que aconsejamos al señor Martorell que retire de la exposición. No señalamos cuáles son porque ya se sabrá lo que indica el público.

El paisaje, bastante bien entendido. Las caricaturas, excelentes. El cartel, espléndido.

En resumen: es digna de visitarse esta exposición, y así lo manifestó el selecto público que acudió a la inauguración.

Gran Café :

DE LA Sra. Vda. de Norat

En este importante establecimiento se sirven los siguientes exquisitos productos:

- PHOSFOCACAO con leche.
- COCKTAIL Antillano.
- Id. Manilitano.
- Id. Martiné

y demás selectas clases. Pídanse el riquísimo Thé TEA-LIONS. La cerveza sirve con las acreditadas y finas pastas suizas

Bretzels en zel Singer :

Gotas madres sulfurosas

DE BAR

Medicación sulfurosa por experiencia, Herpez, llagas, anguinas, bronquitis, estrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del franco 3 pesetas

Depósito: Farmacia Coll Rambla.

INFORMACIÓN MEDITERRANEA

El bombardeo de Dunkerque

Un relato de un marino español actualmente en Bilbao

Ha llegado a Bilbao un bravo marino que, con ocasión de reciente viaje, se encontró en Dunkerque en los días en que los alemanes comenzaron el bombardeo del puerto francés con sus cañones emplazados en sitio que todavía no ha podido determinarse fijamente.

El bombardeo de Dunkerque fué una triste sorpresa que nadie pudo imaginarse.

Las autoridades militares y navales del puerto francés fueron las primeras sorprendidas con aquel ataque que no sospechaban.

Tan grande fué la sorpresa y tan enorme la confusión, que no supieron precisar la causa del bombardeo, pensando, en los primeros momentos, en buques, «zeppelins», en taucos, en todo menos en el formidable cañón que los alemanes han empleado en el extremo avanzado de sus líneas.

El pánico de la población civil fué indescriptible, tanto, que comenzó el éxodo de la ciudad, llenando de gente los caminos que van a pueblos próximos.

Mucha gente buscó refugio en Calais.

Los efectos del bombardeo fueron horribos.

El primer día arrojaron los alemanes sobre Dunkerque 27 proyectiles.

Todos hicieron blanco.

Los daños materiales importantes; la acción destructora de proyectiles de tan gran calibre se evidenció tristemente en las construcciones de la ciudad, muchas de las cuales quedaron destruidas. En cuanto al número de víctimas, fué elevadísimo.

En Dunkerque se hablaba de unos 500 muertos.

Italia y Austria Hungría

Nordcich.—Contestando a la declaración de Italia de considerar como denunciada la Triple Alianza, el gobierno austro húngaro entregó ayer tarde una nota al embajador italiano en Viena.

Dicha nota termina como sigue:

El gobierno austro húngaro no puede admitir la declaración del gobierno italiano de considerar como anulada la alianza con Austria Hungría para que Italia recobre su plena libertad de acción, pues tal declaración está en completa contradicción con las obligaciones firmadas solemnemente por Italia en el Tratado de 5 de diciembre de 1912, según el cual la alianza fué convenida hasta el 8 de julio de 1920, con el derecho de denunciarla con un año de anticipación.

El mencionado Tratado no permite anulación o revocación alguna antes de la citada fecha.

En vista de que el gobierno italiano denuncia arbitrariamente el Tratado, el de Austria Hungría, declina toda la responsabilidad de las consecuencias que puedan resultar de tal proceder.

Hazañas de los submarinos

El vapor inglés al que torpedó un submarino alemán fué el «Dromere».

Al ser atacado por vez primera el vapor sufrió escasos daños, siendo entonces remolcado por un vapor noruego que le divisó.

En el segundo ataque el «Dromere» se fué a pique, siendo salvada la tripulación por el mencionado remolcador.

También ha sido torpedado en el mar de Irlanda el «Demirias». Se ahogaron dos tripulantes.

Ataque a un submarino

Algeciras.—En un «raid» efectuado en el Mediterráneo por el torpedero inglés 91, halló a un submarino, cañoneándole.

El submarino se sumergió para huir, pero el torpedero le embistió con gran violencia, ignorando si logró echarlo a pique.

El torpedero ha regresado a Gibraltar para reparar las graves averías que tiene.

Luchas de caballería

Nordcich.—En el frente oriental, al Oeste de Windau, en la región de Schawling, se entablaron luchas de caballería en las que fué aniquilado un regimiento de la brigada rusa de Usuri.

Cerca de Szawle y en el Dublisa fueron rechazados algunos aislados ataques nocturnos rusos.

En el Sur del frente oriental no ha habido cambio apreciable.

Nuevo repliegue de los rusos

Nordcich.—Comunican oficialmente de Viena que en la Galitzia central continúa la lucha.

Todo el terreno ganado por las tropas austro-alemanas ha sido mantenido, a pesar de todos los contraataques rusos.

Los austro-alemanos, en su ofensiva, siguen ganando terreno lentamente.

Cerca de Bajan, al Este de Czernowiz fracasó una tentativa de los rusos de pasar el río Pruth, sufriendo grandes pérdidas.

En la región montañosa de Kielce y después de enconadas luchas, repliegan las rusas de nuevo en dirección Nordeste.

El estado de guerra en Italia

Roma.—Rey acaba ordenar movilización desde hoy.

Declara el estado guerra en las provincias italianas del confín oriental.

Tres acciones más a la guerra

Roma.—Dice «La Tribuna», de Roma, que en una entrevista, celebrada por uno de sus redactores con un diplomático éste ha dicho que después de la intervención de Italia en la guerra seguirá Rumania el movimiento, e inmediatamente después seguirán Grecia y Bulgaria.

El mismo periódico inserta después la declaración de un diplomático búlgaro, el cual afirma que si Rumania interviene con Italia, le será imposible a Bulgaria abstenerse.

Arroz detenido

Roma.—Las autoridades aduaneras de Nápoles han secuestrado una carga de 2.000 toneladas de arroz, llegadas en buque griego con destino a Alemania.

El dinero está dispuesto

Roma.—Cárcano, ministro del Tesoro, ha anunciado que la preparación financiera para la guerra es perfecta.

Se ha dispuesto todo largamente para los gastos necesarios durante los primeros meses de la campaña.

¿Qué pasará en Génova?

Roma.—El «Diario de Génova» dice:

«Desde el comienzo de la guerra están secuestradas en nuestro puerto una docena de buques austriacos y alemanes, entre los cuales hay rápidos transatlánticos y cruceros auxiliares.

Poseen municiones, y se sabe ahora que se disponen a marchar y hacer el cerco en el Mediterráneo.

Según otros rumores, esos buques están cargados de materias explosivas que, en el último momento, serían empleadas en hacer saltar los buques y en provocar graves daños en el puerto.»

Un grafólogo francés sobre Hindenburg

Basilea.—El periódico de Ginebra «La Guerre Mondiale» publica de vez en cuando «retratos grafológicos» de hombres contemporáneos célebres.

Después del de Poincaré y Joffre se hace en el último número del citado periódico el retrato grafológico de Hindenburg.

Han servido de estudio algunas líneas, que Hindenburg ha dirigido al parecer al editor de la «Guerre Mondiale», Mr. Jean Debrít.

Las palabras del mariscal, de las cuales el periódico reproduce un facsímil, dicen así, traducido al español:

«Muchas gracias por la cariñosa felicitación de año nuevo, que devuelvo cordialmente von Bennckendorff y von Hindenburg».

Estas líneas han inducido al grafólogo Monsieur G. E. Magnat a hacer el siguiente estudio del carácter:

«¿Qué conservará la posteridad de este nombre y de estos títulos? ¿Cómo se hablará en los siglos venideros de este hombre? Es decir, ¿qué palabras expresan a lo sumo su carácter? Solamente estas pueden hacerle: «Hindenburg, el valiente».

Un viejo guerrero ha escrito estas vigorosas líneas:

En ello no cabe duda alguna. Cada rasgo está por decirlo así grabado.

Cada letra ha sido esculpida por la mano de un artista, que golpea con decisión, firmemente y sin compasión, como testigo de una energía y fuerza voluntad de bronce. Sin precipitación, pero también sin títulos.

Nada de gracia, nada de fineza, pero una clara conciencia del deber.

Este deber es sencillo, como el hombre, que lo cumple de un modo sencillo, prudente y fiel.

Esto no es todo. En este guerrero duro, fuerte e inflexible vive un hombre justo y bueno con naturalezaza

Su bondad es varonil, como la bondad del acero, que no admite ninguna debilidad.

Es una personalidad completa, si bien su cultura no impide una cierta dureza, si no falta de gusto.

Si no hemos analizado la inteligencia de Hindenburg, ha sido porque éste más que un hombre de excepcionales cualidades intelectuales es un hombre de un gran carácter, a causa de su completa homogeneidad.

Todos en él tienden a su fin: la acción.

Por eso es Hindenburg un carácter, todo un hombre.

El nos recuerda los antiguos héroes de los cuentos fantásticos.

Tiene sus faltas, pero también sus virtudes: lealtad, creencias y valor.

Al remitir estos juicios escribió el señor Magnat al editor de la

«Guerre Mondiale» lo siguiente:

«Considero oportuno decir a usted que soy francés de todo corazón, es más, un convencido latíno, y que por eso aborrezco de todo corazón el espíritu alemán; pero no he ocultado mi admiración por un carácter como es Hindenburg.

Este estudio se ha convertido por consiguiente en un canto de alabanzas. ¡Tanto peor! Yo no quería hacer tal cosa sino solamente un retrato grafológico.

Aviadores sobre Servia

Viena.—Según relatos, con frecuencia hacen nuestros aviadores vuelos de exploración al interior de Servia, y siempre con buen éxito, haciendo elejos considerables al ejército serbio, arrojando sus bombas sobre él.

En los últimos días fué bombardeado por tres de nuestros aviadores el puerto serbio del Danubio, Prahovo, y fueron destruidos tres vapores serbios, dos remolcadores y mucho material de guerra.

También sobre Belgrado fueron arrojadas, con muy buena puntería, por uno de nuestros aviadores, en el fuego más violento de artillería y ametralladoras, algunas bombas.

Los aviadores franceses que están en servicio serbio, pasan en sus vuelos con frecuencia el Save y el Danubio, pero nunca han llegado más que a un kilómetro al interior, y siempre han permanecido en una altura de 3.000 metros.

La vanguardia que mantienen los serbios en «la isla de los gitanos» es relevada cada dos días por un bote motor.

Han llamado poderosamente la atención estos días, de los empleados de la compañía de ferrocarriles de M. Z. A., unas soberbias cajas con destino a los

GRANDES ALMACENES EL FARO

resultando ser un inmenso acoplo de Trajes y sombreros para niño últimos modelos de la temporada, cuyo dueño se propone ponerlos a la venta a precios de verdadero regalo, como obsequio a su numerosa clientela y al público en general. Plaza de la Constitución, 12 Ciudadanos, 1.

Sastrería de ALFREDO FERRER
 Se construyen con perfección y economía toda clase de trajes para caballero y Sras sacerdotas
 Alameda, 13, 2.º — GERONA

¡CATARROS!
¡TOS! **¡TOS!**
 SE CURAN RÁPIDAMENTE TOMANDO U
Jarabo
YER
 AL NARCYL

SACERDOTES
 Confeción de toda clase de trajes talares.—Ballesteras, 7, entresuelo.—GERONA.

El sueño de D. Tiburcio
 Comedia de alto sentido tradicionalista y de acerba crítica contra los planes sectarios de los gobiernos del Régimen, por
D. Rodrigo de Solona
 PRECIO: 2 pesetas ejemplar. De venta en esta Redacción Libre de franqueo y certificado, 2'30.

TESORO
 INAPRECIABLE.—Como echar aceite en candil es para débiles, viejos y decrepitos inapetentes, anémicos, dispépsicos, neurasténicos, artríticos, y herpéticos, el gran VISTA-RICA; el aperitivo sin igual, reenergizador y purificador de sangre, y, por excelencia, tónico-vigorizante; bienhechor tan notable como inesperado, hasta cuando todo ha fracasado, los médicos eminentes lo aconsejan y dedican luminosos y muy laudatorios informes.—Desde el año 1903 que se estableció esta humanitaria Institución, sus productos gran VISTA-RICA y potente FERTILIZADOR, vienen introduciéndose en los anuncios ni reclamos; se han impuesto por su propia bondad, y en ningún hogar falta una botella del poderoso digestivo VISTA-RICA, porque es el licor de las familias, es el previsor, guardián y defensor. De él se echa mano en cualquier accidente, indigestión, mareo, susto o disgusto, y en los excesos de comida, porque da fuerza al corazón, ayuda a la digestión y tonifica y desinfecta los intestinos.—En farmacias, colmados y droguerías.—Prospectos y muestras gratis.—PROVIDENCIA, 61, LA SALUD, BARCELONA.

Imp. del Carmen
 Subida de Sanio Domingo
 En esta imprenta se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, perfección y economía

Notas bursátiles

FACILITADAS POR LA BANCA «Busquets y Llapart»—GERONA

Cambios cotizados en la plaza de Barcelona — 22 de Mayo de 1915

Fondos públicos		Energía Eléctrica 5 %		91'25	
Deuda Interior 4 %	A 78 55	F. C. Alicante 5 %	A.	100'25	
	B 78 35		B.	86'75	
	C 76'40		C.	79'12	
	G. H 78 25		D.	77'60	
Amortizable 5 %	A. 95'55	F. B. y Francia 2 1/4 %		49'62	
	B. 93'80	F. C. Almansa 4 %		81'00	
	C. 93 80	Puerto Melilla 6 %		69'50	
				103'25	
Obligaciones		Acciones			
Deuda M. 4 1/2	1908 4 5 84'87	Nortes		70'55	
	1906 85'00	Alicantes		70'85	
	Bonos Reforma 84 25	Andaluces		50'10	
	Ensanche 1899 90'50	Orenses		14'69	
	1907 85'50				
Constnes y Ptos. 5 %	96'25	Giros			
Catna. G. y Elec. 4 1/2 %	88 75	Francon		97'10	
Puerto de Barna. 4 1/2 %	98 75	Libras		25'17	
Travía B. M. G. 4 %	81'00	Marcon		108'50	

Chocolate de la Trapa

FABRICADO POR
LOS RELIGIOSOS CISTERCIENSES
— VULGO —
TRAPENSES

de San Isidro en Venta de Baños

	Paquetes - pastillas	Pesetas
1.ª marca: Chocolate de la Trapa...	600 gramos 14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de Familia...	450 " 14 y 16	1'00, 1'25, 2 y 2'50.
3.ª marca: Chocolate Económico...	350 " 18	1 y 1'50

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. — Cajas de recambio 3 pastillas, con 66 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con cacao, sin ella y 6 la vainilla. No se carga nunca el envase. Se hacen tareas de escarbo desde 50 paquetes. Al detal: Principales almacenes.



Hotel Restaurant

MASAGUER

Santa Ana, 24

BARCELONA

Casa de completa confianza

Pijoán y Pascual. — Consejo de Clientes, 195. — BARCELONA.

Fumadores!



Premiado en la Exposición Universal de París en 1909 y en la de Barcelona en 1928

ES EL MEJOR PAPEL



Esquelas mortuorias
se admiten todos los dias
excepto los Domingos
hasta las 12 de la noche
- a precios módicos -

HONORTE

Diario Científico, Literario y Administrativo de avisos y noticias.

Para pago de suscripciones

- GERONA.—Librerías del Carmen, Ciudadanos, 20, y D. Francisco Geli, Platería, 20.
- OLOT.—Eudaldo Arqués, Sto. Tomás, 4.
- FIGUERAS.—D. J. Masdevall, Librería, Rambla.
- BAÑOLAS.—Rdo. José Lleal.
- S. FELIU DE PALLAROLS.—D. Mateo Colleldemont, del Comercio.
- CASSA DE LA SELVA.—Don Inocencio Cassá.
- LA BISBAL.—D. J. M.ª de Mir, Notario, Sta. COLOMA DE FARNES.—Don Fernando Vilallonga, Hacendado.
- BARCELONA.—D. J. Roma, Aragón, 252.
- ARBUCIAS.—D. Juan Rignalt.
- ANGLES.—D. José M. Pifarré.

Información completa. — Corresponsales en las principales poblaciones de España y del Extranjero.

Redacción y Administración: Sda. Sto. Domingo, 10

Jarabe de fosfato de cal gelatinoso - VIVAS

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA ACADEMIA MEDICO-FARMACEUTICA DE BARCELONA Y PREMIADO EN LAS EXPOSICIONES DE MADRID Y BARCELONA.

Util es el resultado, entermedades de los huesos y puede substituir con ventaja el Acaña de Higado de Bacalao, en caso de intolerancia estomacal.

De venta EN LA FARMACIA DEL DR. VIVAS
Cort-Real, núm. 17. — GERONA. — Teléfono, núm. 65.

FUMADORES:

Si queréis conservar vuestra salud pedid siempre el acreditado



Papel Jordá

HORARIO DE FERROCARRILES

Ferrocarril de M. Z. A. — R.O. Línea Barcelona — Francia

	Mixt.	Corr.	Lig.	Merc.	Lujo	Merc.	Mixt.	Corr.	Lig.	Exp.
Sal. Barcelona	5'00	7'30			10'00		12'22	14'23	17'45	18'50
Lleg. Empalme	7'44	9'53			11'29	12'45	15'08	16'41	20'07	20'26
« Gerona	8'51	10'45			12'03	13'01	15'15	17'48	21'23	20'58
Sal. Gerona	5'45	9'01		11'19	12'07		13'39	17'58		21'02
Lleg. Figueras	8'14	9'30		12'08	12'28		17'08	18'29		21'20
« Figueras	7'27	10'28		14'10	13'02		18'03	19'20		21'52
« Carbers	9'05	12'03		13'38	13'48		14'40	21'10		22'35
Empalme — Llegas de Barcelona por el litoral — 7'18 — 10'41 — 15'53 — 18'34 — 20'04										
Lig. Exp. Corr. Merc. Lij. Merc. Corr. Lujo Mixt. Mixt.										
Sal. Port Bou	4'10	4'30	5'22		9'00	12'48	16'00	16'16	18'20	
Lleg. Figueras	4'41	5'17	7'02		10'35	13'39	16'32	17'08	20'22	
« Figueras	5'15	6'11	8'05		12'13	14'44	17'03	18'03	21'31	
« Gerona	5'38	6'48	10'39		13'13	15'23	17'29	18'47	22'14	
Sal. Gerona	5'15	5'44	6'55		11'30		15'25	17'32	18'55	
Lleg. Empalme	8'01	8'17	7'49		12'19		16'36	18'05	19'58	
« Barcelona	8'47	7'53	10'30		14'44		19'02	19'32	22'44	
Empalme — Salen para Barcelona por el litoral — 6'19 — 8'09 — 12'44 — 16'48 — 20'10										
Gerona — Sale tren mercancías 7'53; llega Empalme 9'50 (excepto domingos)										

Ferrocarril de Figueras a Palamós

Salen de Figueras	6'29	6'50	12'50	15'25	18'45
Llegan a Palamós	8'46	12'08	15'07	17'45	21'06
Salen de Palamós	8'45	7'00	9'00	12'15	14'40
Llegan a Figueras	5'00	6'18	11'20	14'30	18'55

* Solo los domingos

Ferrocarril de Gerona a San Feliu de Guixols

Salen de Gerona	7'10	9'15	12'15	15'55	18'05	21'10
Llegan a S. Feliu	8'05	11'05	14'05	17'50	19'50	22'40

* Lunes, jueves, sábados y domingos (julio y agosto, diario.)
* Miércoles, viernes y domingos de julio y agosto.

Salen de S. Feliu	3'45	6'35	9'15	13'20	15'15	18'05
Llegan a Gerona	5'30	8'20	11'05	15'10	17'10	18'55

* Lunes, jueves, sábados y domingos. ** julio y agosto, diario.

FERROCARRIL DE GERONA A OLOT

Salen de Olot	8'45	8'18	11'42	14'35	17'38
Llegan a Gerona	5'13	8'23	14'31	17'04	20'34
Salen de Gerona	5'40	8'43	15'25	18'15	
Llegan a Olot	8'41	12'08	18'27	20'43	

PAPEL DE FUMAR

MARCA
D. Jaime de Borbón

Extra-superior
Con autorización especial

DE
nuestro augusto Caudillo.
Se facilita en esta redacción.

Armería de Francisco Camps

Gran surtido de armas de todas clases y sistemas.
Especialidad en pistolas Browning y revolvers de las más acreditadas marcas. — Precios reducidos.
Pólvoras, cartuchos, y toda clase de artículos de caza.
Nuevo aparato corta-callos marca KORA, el mejor del mundo:
SE VENDE AQUI.
Platería, núm. 22, Gerona

Gran Fonda ARTIGAS

Muy recomendable para los tradicionalistas y católicos en general. De absoluta confianza y garantía para Rlos. Sacerdotes

: Hospedaje cómodo, espacioso e higiénico :
Cuarto de baño, timbres y luz eléctrica en todas las dependencias de la casa : : Espléndidas habitaciones.

Penión diaria, 3'50 y 5 ptas. — Cubiertos de 3 ó 4 platos, postres y vino de postres 1'50 y 2'50

ABONOS CONVENCIONALES POR TEMPORADA
Calle Ancha, 23, 1.ª, esquina calle C/abaza. Frente a la Iglesia de la Merced. — BARCELONA.

NOTA: Todos los tranvías del pie de las estaciones pasan a un minuto de distancia de dicha casa.

GRAN ZAPATERIA ALVAREZ

de
Fernando Freixas

GRANDES MOVEDADES para señora y caballero
Surtido extraordinario de calzado de todas clases y precios. — Pielos elegantísimos para la confección a la medida.
— ULTIMA MODA. — Color encarnado

No comprar sin visitar este acreditado establecimiento
PROGRESO, 8. — GERONA

HERNIADOS

AVISO EN SU OBSEQUIO
Retención y curación radical en todas edades:
sin operar. con comodidad, recato y en breve tiempo.

Acierta infaliblemente: no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y referendado en el alto PODER JUDICIAL. — ADMIRABLE CONSOLIDATIVO, GRAN ADELANTO, SUMA PERFECTIBILIDAD: Siendo de fama mundial y reconocida por la ciencia la absoluta eficacia del tratamiento no operatorio del especialista don Pedro Ramón, PATENTIZADO Y ENALTECIDO ANTE LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA, sería temeridad seguir sufriendo hernia (quebradura), hoy que cuantos quieren, sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasto), se quitan el *sambenito* de tal dolencia molestias, sufrimientos y peligros, bastándoles dirigirse al Instituto "Español de Ortopedia Abdominal", que poseyendo las privilegiadas creaciones Ramón (cinco patentes de invención), dispone del único, real y verdadero PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO de las afecciones abdominales: hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones, abultamiento y descenso del vientre, etc. Exito tan completo como rápidamente obtenido. Despacho: CARMEN, 33, piso 1.º BARCELONA. Pídase, arg. tie, folletito instructivo.